

鲁中晨报官方微信







7日,阴转晴,东北风2~3级,-4~11℃ / 8日,多云转阴,东北风2~3级增强至3~4级,-4~8℃ / 9日,阴局部有小雨雪,东风2~3级,1~7℃



虚拟产业园 将给张店带来什

春来之际,淄博虚拟产业园筹备开园,蓄势待发。该产业园的落成,将打破淄博市传统的"按行划片"模式,与 环理工大创业创新带交相呼应、连片发展。

刚刚确立"九大提升行动"的张店率先行动起来。事实上,淄博虚拟产业园的落地已然拉开了张店产业转型 提升的大幕

开年之初便以冲刺之态全速前进,张店建设淄博虚拟产业园的背后,到底在下一盘怎样的棋?起势正浓的虚 拟经济,将给张店带来怎样的变化?

优势

张店具备数字化供应链优势 有利于产业供需调配和精准对接

发展承压之下,招引项目 的力度与质量,在目前的环境 之下,显得格外重要,

已在成都、深圳多地成熟 运营的虚拟产业园和产业集 群,如落地张店,将为其发展带 来崭新的高度。

而经过多年的酝酿, 厚积, 张店也具备了发展虚拟产业园 的条件

张店区作为淄博市中心城 区,省级大数据产业聚集区,具 备数字化供应链优势,有利于 产业供需调配和精准对接。

具体来说,在优质空间载 体方面,张店区年轻化、品质化 空间布局逐步优化,淄博新城 区CBD已初具形象,环理工大 创业创新带逐步成型,拥有汇 美领域、汇美弘域等载体空间 支撑园区布局。

以环理工大创业创新带为 例,该项目首次探索"大学校区、科技园区、公共社区"三区 融合新模式,促进人才链、产业 链、创新链"三链驱动"体系加 速形成

上述体系引领之下,截至 目前,已有70余家企业与山东 理工大学专家签订技术项目合 作协议。该创业创新带的首个 实体项目——山东理工大学科

技园,已入驻企业68家,出现开 园即"满园"盛况。

而针对企业的量体裁衣服 务方面,张店可以说是高效完 备。目前,淄博科创基金港吸 引32只基金入驻,为企业提供 融资服务,并形成依据招引企 业需求匹配的招商方式。

除此之外,张店还储备了 批可落地的优质数字产业项 目。例如目前正推动中智关爱 通企业福利北方中心等落地 发展

综上所述,张店营商环境 持续优化,是一片创业创新的 热土。2022年,张店区因在创 业带动就业方面成效显著,在 全国双创示范基地2021年度 评估中获得"优秀"档次,获国 务院督查激励。

数据是最好的发展例证。 2021年,张店区新增各类市场 主体1.99万家,其中企业类市 场主体6002家:2022年全年 张店区各类市场主体量达到 14.31万户,其中企业4.3万户。 创新创业已成为驱动张店区实 现经济社会高质量发展的强大 引擎和动力源泉。

显然,当下的张店,已具备 发展虚拟产业园的底气与

定位-

产业转型提升主阵地 盘活存量拓展发展空间

2023年初"新春第一会" 张店区便为产业转型提升定下 了基调:把园区建设作为产业 转型提升的主阵地,盘活存量 拓展发展空间。

由此可见,淄博虚拟产业 园区的建设,备受期待。

事实上,对"强中心"寄予 厚望的当下,张店从很早便已 经开始布局。

2020年7月,国家发改委 提出支持打造跨越物理边界的 "虚拟"产业园和产业集群,推 动不局限于统一地理区域的企 业和机构、基于一定契约形成 虚拟空间集聚,实现线下"实

体"与线上"虚拟"有机结合的 虚拟集合体。

在此背景之下,随着淄博 虚拟产业园建设的逐步推进, 张店的产业转型提升行动吹响 了号角。

明晰的目标之下,须有强 力的落实与执行。

1月31日,张店区发展和改 革局召开了淄博虚拟产业园推 进工作专班座谈会,会上关于 园区的定位更加清晰。

公开资料显示,淄博虚拟 产业园是以数字化产业和业态 为引领方向的数字经济产业园 区,以淄博创业创新谷为起步

区与核心区,采取"专业运营机 构+市场化运营"模式,统筹联 动齐美大厦、汇美弘域、汇美领 域、鼎成大厦、青年创业园、大 红炉众创空间、科创大厦、科创 中心、环理工大创业创新带等 载体,形成"一点起步、多点协 同,一圈串联"的空间布局。

更为深远的意义是,该园 区的布局也与张店区的产业发 展思路"同频共振"。

淄博虚拟产业园将协同环 理工大创业创新带,瞄准数字 经济、总部经济、平台经济,把 准人工智能、大数据、工业互联 网、电商新零售等重点产业方

向,引领培育头部知名企业、链 接新物种企业, 孵化培育创新 创业企业,实现"数字赋能""精 准招商",力促企业集群发展、 产业聚集发展。

毫无疑问,该园区的建设, 将成为张店区乃至淄博市面向 全国"双招双引"的重要平台。

'谁能抢占先机,谁就占据 了竞争主动性。"张店区发展和 改革局党组书记、局长钱军介 绍,园区实施"虚拟注册,实体 服务",突破"一址一照"的限 制,既降低了企业经营成本,也 给实体经济的发展带来了新的 机.调.

未来

协同推进淄博虚拟产业园建设 打造淄博市新经济发展高地

等多年之久,待一朝之机。 淄博虚拟产业园即将开 园,以数字经济为重点招引方 向 已吸引腾讯 中智关爱诵。 麦腾股份、山东大学等龙头企 业或科研院所入驻。

向新而进,向高而攀。张 店区已经与东亚智库进行战略 签约,智库专家学者围绕张店 区"2+4"产业布局、"十强"产 业发展,协同推进淄博虚拟产 业园建设,打造淄博市新经济 发展高地给予了最前沿的建议

"产业园区既是经济发展 的发动机,还是增加税收、解决 就业的助推器。"钱军介绍,以 青年创业园为例,截至目前,园 区新进驻创业创新团队70余 个,成功孵化创业创新项目354 个,直接创造就业岗位320余 个,间接促成就业3100余 人次。

由此可见,不久的将来,依 托淄博虚拟产业园区,张店产 业发展的框架将更加立体,产 业布局将更加优化。

而具体到产业园的规划, 官方资料显示,未来5年时间, 张店区将通过空施数字赋能的 新业态培育行动,基于互联网 的虚拟产业园技术架构更加完 善,跨区域协作的虚拟创新环 境有效建立,人园企业的信息 共享水平和创新合作效率大幅 提高,以信息流促进上下游、产 供销协同联动的数字供应链建 设取得重大突破。

奋进正当时。具体来说,

2023年,淄博虚拟产业园将实 现吸纳入园企业超100家,产值 规模突破100亿元;到2030年, 空现吸纳人园企业超1000家。 园区产值规模突破500亿元,成 为国内一流的虚拟产业集群。

"宏伟目标"的背后,体现 的是张店区乃至淄博市"谋篇 布局"的能力与期待。

拼搏不断,步履不停, 大众日报淄博融媒体中心 记者 徐晓会

相关链接

虚拟产业园

2020年7月,国家发改委、 工信部等13部委联合印发《关 于支持新业态新模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的 意见》提出,"打造跨越物理边 界的虚拟产业园和产业集群" 2022年1月12日,国务院印发 "十四五"数字经济发展规 划》,提出要"探索发展跨越物 理边界的虚拟产业园区和产业 集群,加快产业资源虚拟化集 聚、平台化运营和网络化协同, 构建虚实结合的产业数字化新 生态" 。那么,何为虚拟产业 园呢?

中国科学院科技战略咨询 研究院中国高新区研究中心主 任刘会武认为,所谓虚拟产业 园,是依托于互联网技术的企 业集群或网商集群,早期以发 展电子商务为主,后来扩展到 跨区域的虚拟产业集群。 在我 国经济新常态的背景下,建设 虚拟产业园契合了从"要素驱 动"转向"创新驱动"的主旨,摒 弃了对土地和资源的过分依 赖,是传统产业园区充分利用 互联网实现创新发展的典范

寨迪顾问园区经济产业研 究中心总经理孙晓利表示,虚 拟产业园区的提出,实际上是 把更多的空间类型纳入到园区 范畴,能够使更多的企业享受 到园区的政策和服务。这是我 国城市产业创新格局从"点状 分布"转向"全域覆盖"的产物。

"与传统产业园相比,虚拟 产业园突破了物理空间限制, 降低了能源消耗、环境污染、交 通压力,对传统产业园区挖掘 经济增长点、优化产业结构具 有重要意义,同时也为中小微 企业发展提供了更优选择。"刘 会武说

刘会武表示,以虚拟产业 园为平台,还可以衍生出其他 数字服务,如数字货运、大数据 招商、数字贸易等。虚拟产业 园在一定程度上解决了产业园 区土地资源紧张、亩均产出低 的痛点,可以为建设绿色园区、 智慧园区添砖加瓦。

孙晓利表示,作为一种创 新性产业集聚模式,虚拟产业 园对城市中心区域的意义更为 巨大,能够有效解决其面临的 土地要素瓶颈,防止产业空 心化

据《中国高新技术产业 导报》